









Jugoslovanska Katol. Jednota

Inkorporirana dne 24. januarja 1901 v državi Minn sedež v ELY, MINN.

GLAVNI URADNIKI: Predsednik: MIHAEL BOVANSEK, R. F. D. No. 1, Conemaugh, Pa.

Podpredsednik: LOUIS BALANT, Box 106, Pearl Ave., Lorain, Ohio.

Glavni tajnik: JOSEPH PISHLER, Ely, Minn. Glavni blagajnik: GEO. L. BROZICH, Ely, Minn.

VRHOVNI ZDRAVNIK: Dr. JOSEPH V. GRAHEK, 843 East Ohio Street, Pittsburgh, Pa.

NADZORNIKI: JOHN GOUZE, Box 105, Ely, Minn. ANTHONY MOTZ, 9641 Avenue "M", So. Chicago, Ill.

POROTNIKI: GEO. J. PORENTA, Box 176, Black Diamond, Wash. LEONARD SLABODNIK, Box 480, Ely, Minn.

GOSPODARSKI ODBOR: JOSEPH PLAUTZ, Jr., 432 — 7th St., Calumet, Mich. JOHN MOVERN, 483 Mesaba Ave., Duluth, Minn.

ZDRUZEVALNI ODBOR: RUDOLF PERDAN, 6024 St. Clair Ave., N. E. Cleveland, Ohio. FRANK SKRABEC, Stk. Yds. Station RFD, Box 17, Denver, Colo.

FRANK KOČEVAR, Box 386, Gilbert, Minn. Vsi dopisi, tikajoči se uradnih zadev, kakor tudi denarne pošiljave, naj se pošljejo na glavnega tajnika Jednote, vse priloge pa na predsednika porotnega odbora.

Na osebna ali neuradna pisma od strani članov se ne bodo oziralo. Društveno glasilo: "GLAS NARODA".

Institutka.

"Ne zamerite, da vam postrežem v tem stariškem salonu", je rekel Rus, ko je stopil v sobano. "Jedilnica je koncu hodnika, a je zapuščen in rabi Rezi kot shramba."

Ponudil jim je kave, pečiva, obovča, medu in vina, kar je bila gostavila Reza na mizo. Gradniška in Ida sta pili kavo. Gradnik in Rus pa sta izpraznila naglo par kupice vina.

me bom snubil!" je odvrnil Rus ter odvel goste še v prtiličje. Poleg velike, svetle kuhinje, v kateri so bile kuharica Reza ter dve dekli, poleg shramba za jestvine, obširne družinske sobe, takozvane hišne, in dveh sob za posle, je bila ondaj še obsejna klet. Nato so si ogledali še zidano, zračno konjušnico, kjer so stali štirje konji, gladki ter svetli kož da so polirani. Tik konjušnice je bil hlev za goved, kjer je pa tedaj mukalo le dvoje telet in skakala truma črnih, belih, rujavih in pegastih kancev. Triindvajset repov je bilo še na pasu.

Tako so si ogledali vse. Zaurčilo se je; Gradnikom se je trebalo vrniti. "Do svidenja, gospod Rus!" se je poslavljaj župan, iskreno stiskajoč Rusu roko. Velik in teški, splošni vzorni red in čistost je napravila nanj izreden utis.

Vročega popoldne, v prvih dneh septembra je bilo. Kakor so postajala jutra že hladna, sijalo je vendar le solnce tistega dne z vsem svojim žarom na zemljo kakor bi bilo sredi poljetja, a ne že pod josen. Prav so parno je bilo.

Ida je sedela v vrtni lop in sanjarija poleg Heineja. Mislija je na — Rusa. Kakor prej, je prihajal tudi sedaj ta čudni, resni mož še vedno čisto k očetu. Brez zadroge, kot bi se ne bilo med njima prigodilo prav nič, je kramljal z njo, pripisal ji šopkov iz svojega cvetličnjaka, pa divjačine s svojih lovov.

"Moja stara Reza ne zna tako kakor vaša institutka!" je rekel navadno. "Povabim se torej zopet sam na obed." Grozno komoden je bil ta človek. No, očetu je ugajal baš zato; razven tega sta se imela vedno toliko pomeniti. V trgu itak ni bilo znanju lahko dobiti primerne družbe, omejila sta se torej skoro izključno drug na drugega.

Pa tudi Ida se je kmalu privedla Rusovi mirnosti ter hladni šaljivosti, katero je smatrala včasih za neomikano in prerdnost. Skrbneje ga je začela opazovati ter se uverila kmalu, da je Rus odkritosrčen značaj, vreden vsega spoštovanja. Kmalu si je priznala, da ga je smatrala egoistom (sebičnejem) in špekulatorom po krivici. Izvedela je bila, da ga obiskujejo pogosto bogati očetje premožnih hčerk iz trga in okolice z razumljivimi nameni.

No, Rus ni kazal, odkar ga je zavrnila Ida, prav nikakega veselja do ženitve. In to je ldi strašno laskalo! — Često je čutila, kadar je sedela v njegovi družbi, kako skrivoma upira vanjo svoje jasne oči, polne ljubezni in toge. Zasmilil se ji je. — In kadar ga je takisto skrivaj opazovala ona, vide-la je naenkrat, da Rus ni — grd, nego prav simpatičen mož, čegar ponosne brke in temno lice mu dajejo še posebno moško, nekam spoštljivo zunanost. — Pa tudi neomikane ni Rus! Velika, izbrana knjižnica, iz katere ji je samovoljno prinašal najboljša dela, zmerno, skromno, a premišljeno izražanje njegovih nazorov o tem in onem ji je bilo jasek dokaz, da je Rus resen mož, ki svojega znanja vselej in vsiljivo ne kaže, temveč je hrani v sreju in duši. Ko pa je izvedela, da je dovršil ljubljansko realko in dumajsko trgovsko akademijo, je bila radi svoje prenegljene obsodbe vsa poparjena.

vprašanju. Kam je že zašla v svojem sanjarenju! Ne, ne, ljubiti ga ne more... Hladen piš je popihnil nakrat skozi odprto lopino okno, da so zaškrpale naokoli; na dvorišču je zaplesal vrtnec s prahom ter tistjem divji ples in izginil pod nebesje... Ida vstane, hoteča se vrniti v hišo. Tedaj prihitita po stopnicah nizdoli Rus in Tone.

"Hoj, gospica, baš prav, da vas nalezim!" jo ogovori Rus smeje. "Gospod Tone trdi, da pride z vašim čolnicem brez jadra prej na ono stran jezera, kakor midva v velikem čolnu s štirimi vesli in z jadrom. Ali sprejema stavo, gospica?" "Zakaj ne? Stava velja!" de ona dobrovoljno. Vsi trije gredo torej k bregu. Rus razgrne jadro v večjem čolnu, v katerem je že sedela Ida z vesloma v rokah; na Toneov krik poženo zaeno čolna po gladki vodni površini, da zletita kakor lastovki.

Nekaj časa begata čolna vstric; a še pred sredo jezera začne Tone zastajati. Kar sune veter s toliko silo, da zaškrplje jambor večjega čolna ter se nagne ves čolna na eno stran. Pod nebom začne vršati, hipoma se zbirajo oblaki, veter se zaletava vedno in vedno, vihar se jaderno bliža. "Zlomek, hudo uro dobimo!" de Rus malo vmenirjen ter naglo pristopi k jadru, da bi jo nameril proti vetrovi smeri. Jedva pa prime za vrvi, ko buhne piš iz vsvo močjo, da izgubi Rus ravnotežje, omahne na čolnov rok in — čoln se prevrne. — Dvojen krik, potem ni videti ne Ide, ne Rusa.

Prvi se prikaže nad vodo Rus; takoj nato pa ldine roke in glava. Krčevito tibe z rokami po vodi, hoteča se ubraniti teži napojene obleke, ki jo vleče k dnu. Pa zaman. "Pomagajte!" vzdihne se grgrajoče in že napol pod vodo ter izgine. Po bliskovo se potopi Rus za njo in v naslednjem trenutku se zopet bori z vodo, držeč glavo nezavestne Ide nad površino jezera. Samo trenutek se in oba bi se bila utopila; Rusove moči so ginile in tudi njegova obleka se je napojila. Tedaj pa ju zgrubi močan roka in potegne v čolnuč.

Bil je Tone. — Pozno ponoči se je zbudila Ida iz težke omedlevice. Ko se je ozrla po sobi, je sedela ob njenem zgledju objokana mati, Tone in trški zdravnik pa sta se za mizo sodeča tiho pomenkovala. Nikakor ni mogla umeti takoj položaja. Zakaj se čuti tako silno trudno? — zakaj plaka mati? — kaj počne zdravnik tu? V naslednjem hipu pa se spomni vsega dogodka. Utonila bi bila kmalu! — Spomni se groznega trenutka, ko se je med vrisanjem in bučanjem vtrja prevrnil čoln. Kako so jo zagnili arzi valovi, kako se je borila z njimi na življenje in smrt, — z zamcn, zaman, roke in noge so ji otrpnile in ona se je pogreznila. Tedaj jo je zagrabila krepla roka in jo dvignila zopet na zrak, — še se spomni, da je bil njen pogumni, požrtvovalni rešilec Rus, vsega drugega ne ve več.

za nikogar, naslonila svojo kodrasto glavicu na rame ter se mu vsa blažena smehljala. — S kolesom sem prepotoval lani svojo lepo, ljubljeno domovino od severa do juga. Obiskal sem zaeno tudi marsikoga svojih prijateljev, bivših tovarišev, znanj in somišljenj, ostal pri njih dva, tri dni ter preživel tako najkrasnejše počitnice.

Tudi v N. sem dospel, divil se velikanskemu jezeru, posetil svojega dunajskega kolego Toneta Gradnika in njegove ljubeznive staršice, pa zletel z njimi na — Rusovo... Na ženitovanjskem potovanju sta se bila ustavila tudi v cesarski prestolici in tedaj smo se seznanili do dobra. V sreči mlade ljubezni sta mi zaupala vso zgodovino svojega spoznanja... Ko sem stopil torej z Gradnikovimi na dvor Rusovega dvorca, se mi je nudila najlepša slika prave rodbinske sreče.

Sredi dvorišča je stala mlada, močna, skoro bujnoudna gospa v preprosti domači obleki. Iz ogtomnega pehara je metala zobanja neštivilu perjadi, puranom, kokosim, golobom, gosem in racam, perjadi, ki je gagala, grulila, kokodajskala in vrščala ter obletavala vesela svojo gospodinjico. Tik nje je stal močan mož s polno rumeno brado ter držal v naročju nekaj nad leto dni starega otroka. Otroka je zabavala kričeca perutina, smehljala se je, kazal z obema ročicama nanjo, pa jecal: "Mama — mama!" — In lepa mamica je tedaj izpraznila ves pehar, oklenila se z levico moža, z desnico pa je pritisnila k sebi otroka ter ga poljubila. Tista gospodinja, mati in so-proga pa je bila Ida, nekdanja institutka slavnega zavoda "Saere coeur".

In iznova sem preživel nekaj krasnih dni v sresrečni rodbini... (Konec.) Živilski diktator pred 2000 leti. Dolocanje cen potom samovoljnega ukrepa vlade ni ničesar novega v ekonomski zgodovini. Pred nekako šestnajstimi stoletji je izdal rimski cesar Dioklecijan odredbo, v kateri se je razpravljalo o visokih cenah za živila v rimskem cesarstvu ter skušalo rešiti problem z določanjem maksimalnih cen, katere bi se smelo računati za dolgo vrsto potrebščin in luksurijskih predmetov. V tem dekretu je bilo navedenih več kot 700 različnih stvari.

V stoletjih, ki so potekla izza časov Dioklecijana, so se izvršile velike izpremembe v produkciji in trgovanju. Razvili smo železnice, telegraf in obširen sistem tržnih poročil. Izvršile so se velike izpremembe v vsaki stvari, razven v človeški naravi, ki je ostala praktično ista kot je bila pred šestnajstimi stoletji. Vsled tega je zelo vrjetno, da lahko kaj profitiramo, če razmišljamo nekoliko o naporih, katere se je storilo v starem Rimu, da se reši problem visokih cen za živila. Da so vodili Dioklecijana pri njegovem dejanju visoki cilji, je razvidno iz naslednjih besed v uvodu k ediktu: — Kdo je tako zakrknjenega sreča in tako brez čuta za človeštvo, da ne bi zapazil, kako se je razširilo pri prodaji blaga na trgih stremljenje zahtevati neodbičajno visoke cene in to ne glede na letni čas in izobilico? — Po navedenju onih predmetov in njih cen izjavlja Dioklecijan: — Vsled tega nam bo v zadovoljstvo, da se te cene, katere se je navedlo, držijo po celem našem cesarstvu, da se razveljavlja pravico štati preko teh cen. Kdor koli bi skušal priti v nasprotje z gorenjimi določbami, bi stavil svoje življenje v nevarnost. Za nedolžnega se tudi ne bo smatralo onega, ki ima svoje predmete za vsakdanjo porabo ter je sklenil vsled tega odloka držati jih nazaj. Kazen bi morala biti še veliko večja za onega, ki povzroča pomanjkanje kot pa za onega, ki krši postavlo. — Pisatelj Lactantius, ki je živel v četrtem stoletju po Kristu, poroča o konečni usodi tega edikta Dioklecijana: — Ko pa je privedel do izvanredno visokih cen vsled svojih razmišljanj, je bil izrečen za

Table with 3 columns: Name, Number, Name, Number, Name, Number. Lists names and numbers for various individuals.

pretilo veliko krvi in radi strahu žavnem zboru je tudi vodil kampanjo proti Bethmann-Hollwegu, ki je bil odpuščen. Sestanek dveh cesarjev. London, 25. julija. — Reuterjevo poročilo iz Kodanja pravi, da se je nemški cesar na potu na rusko fronto sestal z avstrijskim cesarjem v Podgorici v Galiciji. Pogovarjala sta se eno uro, nakar je Viljem nadaljeval svojo pot. Cesar Karol se je vrnil na Dunaj, grof Černin pa je spremljal Viljema.

DR. ROSENTHAL, SPECIALIST. 622 PENN. AVE., PITTSBURGH, PENNA. Dr. Rosenthal, specialist že čez 20 let. Ač imate tajne bolezni, syphilis, čankar, kapavico, izgubo semena, bolno kri, nevroznost, ledice, ledice, masliji, revmatizem in druge bolezni, uprajte za nasvet Dr. Rosenthala in povedal vam bo česte ozdravilji. POSEBNA PONUDBA za kratak čas je dva dolarja na teden. Ako niste zadovoljni s zdravljenjem vam vrnem dva dolarja. Dr. Rosenthal zdravi z najboljšimi zdravili, ki jih dobi iz Evrope, Indije, Kitajske, Južne Amerike in vseh drugih krajev sveta. On želi zdraviti le svoje bolnike. Dr. Rosenthal, 622 Penn. Ave., Pittsburgh, Pa.

NOVO! Naznanjam cenjenim rojakom tirom Amerike, da imam sedaj v zalogi zopet tri nove prave Kranjske Columbia recorde (plošče). E 3258 (Sem slovenska deklica (Regiment po cesti gre) 75c E 3259 (Vai so prihajali, njega ni bilo (Divja ročica) 75c E 3260 (Škrjanček poje žvgoll (Šlišala sem ptičko pet) 75c Cena vsem trem \$2.25 pošiljam po Expressu. Ako kdo želi da jih odpošljem z obratno pošto, naj priloži 15c. za poštnino in jih odpošljem z prvo pošto. To so v resnici nove prave kranjske plošče s finim petjem; pojo na obe strani. Se priporoča Vaš rojak: IVAN PAJE, 458 Chestnut St., Conemaugh, Pa.

